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Med obdelavo segmenta stožčastega zobnika z ravnimi zobmi se spremeni togost in se prerazporedijo notranje 
napetosti, posledično pa pride do velike deformacije zobnika. Razvit je bil ustrezen model s pretvorbo informacij 
o obdelavi surovca v informacije za simulacijo s končnimi elementi. Nato je bila opravljena simulacija obdelave 
segmenta stožčastega zobnika z ravnimi zobmi. Ob upoštevanju materiala, konstrukcije in procesa obdelave 
surovca so bile preučene lastnosti in zakonitosti sprememb notranjih napetosti med obdelavo zobnika. Preučeni 
so bili notranji mehanizmi in deformacija zobniškega segmenta. Končno so bile opravljene še eksperimentalna 
obdelava in meritve zobnika. Rezultati kažejo, da se zakon deformacije iz simulacij ujema s tistim, določenim 
eksperimentalno. Lastnosti deformacije segmenta stožčastega zobnika z ravnimi zobmi so skladne z zakonom 
spremembe začetnih preostalih napetosti.

Simulacija po metodi končnih elementov omogoča učinkovito napovedovanje deformacije segmenta 
stožčastega zobnika z ravnimi zobmi po obdelavi zaradi preostalih napetosti. Sprememba začetnih preostalih 
napetosti je največja v bližini zgornje in spodnje površine, sprememba in prerazporeditev napetosti pa nista odvisni 
od zaporedja rezanja zob. Sprememba notranjih napetosti v bližini območja odrezavanja je večja kot daleč od 
njega. V notranjosti obdelanega zoba pride do znatnega zmanjšanja nateznih in tlačnih napetosti v smeri X, medtem 
ko je sprememba v smeri Y majhna. Sprememba napetosti v smeri Z med celotnim procesom obdelave ostane 
majhna. Deformacija segmenta stožčastega zobnika z ravnimi zobmi po obdelavi je v vseh smereh simetrična 
glede na središče po dolžini. V surovcu zobniškega segmenta je prisotno predvsem upogibno deformacijsko stanje, 
zaporedje rezanja zob pa ne vpliva na končno deformacijo. V ravnini XOZ je upogibna deformacija Z največja 
na sredini zobniškega segmenta. V ravnini XOY je deformacija v smeri Z na zunanji strani večja kot na notranji 
strani, razlika deformacij pa je še posebej očitna na sredini v smeri X. Deformacija segmenta stožčastega zobnika 
v smeri X se ne spreminja po širini. Deformacija se po dolžini zmanjšuje proti sredini. Deformacija v smeri Y je 
manjša na sredini in nekoliko odstopa po širini. Deformacija na zunanji strani je nekoliko večja kot na notranji 
strani.

Rezultati raziskave so bili uporabljeni pri obdelavi velikega segmenta stožčastega zobnika z ravnimi zobmi. 
Ker pa deformacije surovca ni mogoče točno napovedati, bo to predmet prihodnjih raziskav. Raziskava podaja 
teoretično osnovo za napovedovanje deformacije po obdelavi velikih stožčastih zobnikov z ravnimi zobmi ter 
postavlja temelje za njeno obvladovanje. Na ta način bo mogoče doseči izboljšanje natančnosti obdelave velikih 
segmentov stožčastih zobnikov z ravnimi zobmi.
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